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 العرب لخص  ال 

 التغيرات بعض  بين العلاقة معنوية وتحديد الحر، العمل  نحو الأزهر جامعة بالقاهرة الزراعة كلية طلاب اتجاهات  عل  التعرف  البحث اس تهدف

عت الأزهر، جامعة بالقاهرة الزراعة بكلية النهائية الس نة طلاب على البحث  هذا أأجري وقد .الحر  العمل نحو اتجاههم وبين البحوثين للطلاب الس تقلة   وجُم

  ومايو  بريل أأ  شهري  خلال  وذلك البحوثين، مع للباحث  الشخصية بالقابلة  اس تبيان اس تمارة  بواسطة  مبحوث،  200 بلغت الطلاب  من  عينة من البيانات

  . كاي ومربع لبيرسون، البس يط الارتباط ومعامل الرجح، والتوسط الئوية، والنسب التكرارات البيانات تحليل في واس تخدم م،2021 الجامعى للعام

ليها توصل  الت  النتائج أأه  وتمثلت ( لم يحصلوا على دورات تدريبة في مجال العمل الحر، وأأن نصف  %68)  أأن ما يزيد عن ثلثي البحوثين : يل فيم  البحث  اإ

( يقعون في فئة الدخل النخفض، وأأن  %48( ممن تلقوا دورات كانت درجة اس تفادتهم منها متوسطة. وأأن مايقرب من نصف البحوثين ) %50البحوثين )

أأن ما   ( أأسره ل تمتلك مشروعات صغيرة.%67.5يزيد بقليل عن الثلثين منهم )حرة، وأأن ما  بائهم يعملون أأعمالا أ  ( %50.5ما يزيد عن نصف البحوثين ) 

( ل يفضلون  %61( ل يفضلون العمل الحر الخاص بمشروعات الانتاج الحيوانى، وأأن ما يقل عنهم بقليل ) %61.5أأخماس البحوثين )  ةيزيد بقليل عن ثلاث

  ما يزيد بقليل عن خمس البحوثين  . ( %53يفضلون العمل الحر الخاص بمشروعات التصنيع الغذائى )العمل الحر الخاص بالنتاج النباتى، فى حين كان من 

بين متغيرات: تلقى دورات تدريبية عن العمل الحر، والعمل أأثناء العطلة   0.01وجود علاقة معنوية عند مس توى  ( اتجاههم ايجابي نحو العمل الحر. % 43)

جمالا.الصيفية، وملكية الأسرة للمشروعا وجود علاقة ارتباطية موجبة عند مس توى معنوية  ت الصغيرة وبين اتجاه الطلاب البحوثين نحو العمل الحر اإ

جمالا   0.01  . بين متغيري: دخل الأسرة ومس توى الطموح وبين اتجاه الطلاب البحوثين نحو العمل الحر اإ

 . الاتجاه، العمل الحر الانتاجى ، العمل الحر الخدم  :   الاسترشادية الكلمات  

 قدمة ومشكلة البحث: ال

تعتبر البطالة من أأه الشكلات والقضايا اللحة والحاسمة الت ل  

تقبل بأأي حال من الأحوال التأأخير أأو التأأجيل في حلها لا تمثله من  

خطر مباشر يهدد الاس تقرار والسلام والأمن المجتمعي لأى مجتمع ل س يم  

 (. 67: 2002المجتمع الصري. )بدران: 

يعاني المجتمع الصرى حالياا من مشكلة بطالة حادة تتراوح  حيث 

جمالي قوة العمل، وتعظم هذه الظاهرة   14 - 8معدلتها بين  % من اإ

بشكل واضح بين خريجي الكليات الجامعية، والت منها خريجي كليات  

الزراعة والعاهد الزراعية العليا، ولذلك فاإن تأأهيل هؤلء الخريجين عن  

م معارف ومهارات علمية وعملية وميدانية في مهن  طريق اكسابه

وصناعات زراعية متنوعة، وكذلك تغيير اتجاهاتهم وقيمهم بما يتماشى مع  

تغيرات العصر الحديث سوف يساعد هؤلء الخريجين على دخول سوق  

العمل خاصة في مجال الشروعات الصغيرة والتناهية الصغر)العمل  

النشاط الاقتصادي في ظل ما تشهده  الحر( الت وفرها التوسع في 

البلاد حالياا من نهضة اقتصادية في جُيع المجالت وخاصة المجال الزراعي  

 (. 30: 2020والصناعات والشروعات الصغيرة القائمة عليه.)رضوان:

ويعتبر العمل الحر والشروعات الصغيرة الشغل الشاغل  

ة واقتحام مشكلة البطالة للحكومات الصرية التعاقبة، لدفع مسيرة التنمي 

وخاصة بطالة التعلمين، فالصناعات الصغيرة في كثير من بلدان العالم  

قامت عل أأثرها نهضة كبيرة وكثير من الصناعات الكبيرة، فاتسعت  

دوائرها وتنوعت منتجاتها، وبذلك تساه بدور فعال في دفع حركة  

 (. 23:2014التنمية الاقتصادية والاجتماعية )سالم: 

ما أأن بناء الثقة لدي الش باب وتعميق روح الاعتماد عل الذات،  ك

وخلق الطموح لديهم في اقتحام العمل الحر لتوليد الدخل وزيادة  

الكسب ورفع الس توى الادي والهاري والعرفي للعنصر البشري  

ل من خلال التوعية والتدريب باعتباره الدعامة   والارتقاء به ل يكون اإ

نه يتوجب عل الؤسسات التعليمية بصفة  الرئيس ية لعم  لية التنمية. ولذا فاإ

عامة والجامعية منها بصفة خاصة والت منها كلية الزراعة بالقاهرة جامعة  

الأزهر القيام بدورها في توعية وتدريب طلابها عل العمل الحر، بما  

يهم  يتماشى مع رسالتها في تنمية وتطوير خريجيها وتفجير الطاقات الكامنة لد

يمانام منها بتعميق فكر العمل الحر بين طلاب وخريجي الكلية، وتخريج  اإ

جيل جديد من الجامعيين يتسم بتعليم مميز يؤهلهم لقتحام سوق العمل  

ل س يم العمل الحر خاصة في ظل الانفتاح الاقتصادي الذى يشهده  

 (. 2:2014المجتمع الصري حالياا )أأبوشوشة:  

الذي يكون الشخص فيه موظفاا لنفسه ول   فالعمل الحر هو العمل 

ا مع صاحب عمل معينن على الدى البعيد، ويمكنه التنقل  يكون متعاقدا

بين الأعمال والهام وأأصحاب العمل متى وكيفما شاء، أأي أأنه يكون س يد  

الوظيفة والعامل فيها بنفس الوقت وهو بديل للوظيفة التقليدية 

 (.  2:2012)الصباغ : 

( بأأنه عمل اختياري يقع عبء  22: 2000اغي:ويعرفه )الن 

ليه مخرجاته الادية والعنوية.   مس ئولياته عل صاحبه وتعود اإ
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كما يعرف مكتب العمل الدولي العاملين بمجال العمل الحر بأأنهم  

العاملين لحساب أأنفسهم والمتلكين لهذا العمل والذين يرتبط بهم من  

 .  (International labor office:2006)يعملون معهم 

يجابيات العمل الحر للفرد والمجتمع عل حد   وتتعدد وتتنوع فوائد واإ

سواء كاستيعابه لكادر عمالي أأكثر من القطاع الحكومي الذي لم يعد  

بداعاا له   يتسع لباقي أأفراد المجتمع، كما أأنه أأكثر ربحية لصاحبه وأأكثر اإ

يحب، ويصبح  ويس تطيع الشاب من خلاله تنفيذ حلمه في أأن يعمل فيم 

صانع قراره ويعطيه العمل الحر الثقة بالذات، كما أأن صاحبه يكون أأكثر  

قدرة على مواجهة نوائب الحياة وتقلباتها. ويتمتع صاحبه بقدر أأكبر من  

مكانية تلبيته وتغطيته  الحرية في التحكم بوقته وحياته. هذا بجانب اإ

 SALLYا .)لحاجات المجتمع الت ل يس تطيع العمل الحكومي تلبيته 

KANE:2018      )    

وبتعدد فوائد العمل الحر تتعدد أأيضاا مجالته فهناك العمل الحر  

نتاج   نتاج الحيواني واللحوم الصنعة والإ الانتاجى الزراعي كمشروعات الإ

النباتى مثل انتاج السماد العضوى والزيوت الطيارة والصوب الزراعية، 

تسويق الألبان ومركز  والعمل الحر الخدمي كوحدات تجميع و 

للاستشارات الزراعية والإرشاد الزراعى، وهناك العمل الحر التقني أأو 

العلوماتي مثل تصميم مواقع الانترنت الت تمثل خدمة للقطاع الزراعي  

 مثل الواقع الاستشارية والتسويق الش بكي الالكتروني وغير ذلك. 

كلية من تدريب  وعلى الرغم من أأهمية العمل الحر وما تقوم به ال 

وتوعية طلابها بأأهمية العمل الحر وضرورة قيام الشروعات الصغيرة  

وكذا قيام الدولة الصرية ممثلة في حكومتها ومؤسساتها المختلفة بدورها  

ل أأن خريجي الكليات مازالوا  في تبني ودعم الشروعات الصغيرة اإ

ل ويعزفون  متخوفون من تبني هذه الشروعات ول يسعون للقيام بها ب 

عنها في الوقت الذي يعاني فيه نس بة كبيرة منهم من مشكلة البطالة. فهل  

هناك أأس باب فعلية تس تحق تخوفهم وعزوفهم عنها مثل ضعف  

الإمكانيات وقلة التمويل والمخاطرة برأأس الال وعدم التدريب والتوعية 

عل مثل هذه الأعمال؟ أأم مازالت قيمهم واتجاهاتهم ورغبتهم في  

لتحاق بالعمل الحكومي دون غيره هي من تدفعهم لعدم تبنيهم لثل  الا

 هذه الشروعات؟  

حيث تلعب الاتجاهات دورا مهما في تحديد الأش ياء والوضوعات  

الت يمكن قبولها بما يتفق مع قيم ومعتقدات صاحبها، وكذا رفض  

 ( 15:  2020الوضوعات الت ل تتفق مع قيمه ومعتقداته )رضوان:

( الاتجاه بأأنه اليل أأو عدم اليل أأو  30: 1992)عمر ويعرف 

الرغبة وعدم الرغبة لفكرة أأو لوقف ما. كما يعرف بأأنه حالة وجدانية  

تكشف عن درجات التفضيل أأو عدم التفضيل لوضوع الاتجاه، وهذه  

 الحالة تحث الفرد لإصدار سلوك معين نحو أأو ضد موضوع الاتجاه . 

اتجاهات طلاب كلية   لتعرف على طبيعةاوبناءا عل ما س بق فاإن 

الزراعة نحو العمل الحر يعد من الأهمية بمكان في تحديد رغبتهم أأو عدم  

رغبتهم في العمل به بعد التخرج، لذلك تتمثل مشكلة البحث الراهنة في  

وجود فئة من الش باب الجامعي ومنهم طلاب كلية الزراعة بالأزهر 

قوة البشرية في المجتمع وبالتالي عدم  يمثلون نس بة ل يس تهان بها من ال

الحاقهم بسوق العمل في ظل توقف الحكومة عن تعيين الخريجين  

هدار لقوى بشرية وموارد هائلة   ومشاكل العمل بالقطاع الخاص يمثل اإ

قد ينتج عن تعطلها الكثير من الشكلات مثل تعاطي المخدرات  

اتهم نحو أأنواع  والانحراف وارتكاب الجرائم، لذا وجب دراسة اتجاه

العمل الحر ومحاولة الإجابة عل التساؤلت التالية: ما هي طبيعة  

اتجاهات طلاب كلية الزراعة بالقاهرة جامعة الأزهر نحو كل نوع من  

أأنواع العمل الحر؟ وما هو الدور الذى تقوم به الكلية فى توجيه طلابها  

يقهم عن  نحو العمل الحر ومقترحاتهم للحد من الشكلات التى تع 

الالتحاق بالعمل الحر؟ ول شك أأن الإجابة عل هذه التساؤلت  

سوف تعطي صورة واضحة للقادة والسؤلين عن الش باب نحو نظرة  

الش باب التعلم وتفضيلهم للعمل الحر، حت يتثني لهم وضع س ياسة  

تشغيلية ذات فكر مؤسس منظم يدعوا الش باب ويحفزه للالتحاق  

تزايد أأعداد الخريجين وس ياسة الاكتفاء في   بالعمل الحر في ظل

 التوظيف الحكومي. 

 أأهداف البحث  

 في ضوء مشكلة البحث السابق عرضها تحددت أأهدافه فيم يل: 

التعرف عل نوع العمل الحر) انتاجى ، خدمي( الذى يفضله  

 طلاب كلية الزراعة بالقاهرة جامعة الأزهر.  

التعرف عل أأس باب تفضيل وعدم تفضيل طلاب كلية الزراعة 

 بالقاهرة جامعة الأزهر للعمل الحر. 

التعرف عل اتجاهات طلاب كلية الزراعة بالقاهرة جامعة الأزهر  

 لحر. نحو نوعى العمل ا

التعرف عل الأنشطة التى تقوم بها كلية الزراعة بالقاهرة جامعة  

الأزهر لإعداد الطلاب  نحو العمل الحر من وجهة نظر الطلاب  

 البحوثين.

التعرف عل مقترحات الطلاب البحوثين للتغلب عل الشكلات  

 الت تعيقهم عن العمل الحر. 

دروسة للطلاب البحوثين  تحديد العلاقة بين التغيرات الس تقلة ال

وهى )التخصص الدراسي، تلقي دورات تدريبية عل الشروعات  

الصغيرة، ونوع الدورة، والاس تفادة من الدورات،العمل أأثناء العطلة  

الصيفية، ونوع العمل، دخل الأسرة، مهنة الأب، وملكية الأسرة  

للمشروعات الصغيرة، ونوع الشروع، ومس توى الطموح( وبين كل  

 ون من مكونات الاتجاه نحو العمل الحر والاتجاه اجمال.  مك

 التعاريف الإجرائية 

ويعني امتلاك الش باب لأحد الشروعات   العمل الحر الانتاجى: 

نتاج الحيواني أأو النباتي أأو أأي من مشروعات   نتاجية كمشروعات الإ الإ

   الصناعات الغذائية.     

امتلاك الش باب لأحد الشروعات الخدمية  العمل الحر الخدمي: 

الت تكون حلقة وصل بين النتجين والس تهلكين كمحطات تجميع  

 وتوزيع النتجات الزراعية كالألبان والخضر والفاكهة. 
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 الفروض البحثية: 

تم صياغة فرض بحثي واحد وهو "توجد علاقة معنوية بين  

لتخصص الدراسي،  التغيرات الس تقلة الدروسة للمبحوثين وهى "ا

وتلقي دورات تدريبية على الشروعات الصغيرة، ومكان التدريب،  

والعمل أأثناء العطلة الصيفية، ودخل الأسرة الحالى، ومهنة الأب، 

وملكية الأسرة لأى من الشروعات الصغيرة، ومس توى الطموح وبين  

جمال   . اتجاههم نحو العمل الحر اإ

 وضعه فى صورته الصفرية.   ولختبار صحة هذا الفرض البحثي تم 

 الدراسات السابقة   

هدفت الدراسة التعرف على دور    (2018دراسة ) رشوان: 

جامعة أأس يوط فرع الوادي الجديد في تنمية ثقافة العمل الحر لدى  

طلابها من أأجل حل مشكلة البطالة ، واس تخدمت الدراسة النهج 

بكليات فرع الجامعة  الوصفي وطبقت على عينة من طلبة الفرقة الرابعة 

لى : وجود   320بالوادي الجديد، وعددها  طالب ، وتوصلت الدراسة اإ

قصور في دور كل من القررات الدراس ية والأس تاذ الجامعي والأنشطة  

الطلابية في تنمية ثقافة العمل الحر لدى الطلبة، وقلة توجه الطلبة نحو  

لى ضعف التدريب، وضعف دور جهات  الاختصاص  العمل الحر يرجع اإ

 ووسائل الإعلام عن نشر ثقافة العمل الحر. 

  على  التعرف الدراسة وهدفت (2017:والليثي  الرفاعي)  دراسة

  الخاص،  بالقطاع العمل نحو التعلم الريفى الش باب اتجاهات طبيعة

 فيه، العمل  عن يعزفون أأو يفضلون  تجعلهم التى الاس باب وتحديد

  أأعماره  تتراوح الريفى الش باب من مبحوثا  174 على البحث وأأجرى

  متوسط  وفوق  متوسط  مؤهل على  وحاصلون  س نة 35-20 من

 : يل  ما  الدراسة نتائج أأه  وكانت  وجامعى،

  القطاع  فى للعمل التعلم الريفي الش باب تفضيل أأس باب أأه أأن

  أأجر  على والحصول الحكوم القطاع في  فرص وجود عدم  الخاص،

.  الأفضل البديل وجود عند العمل ترك وحرية الترقى، وسرعة مرتفع،

  وقت، أأى في  العمالة  تسري  سهولة  عنه  عزوفهم  أأس باب  أأه  من  وأأن

 . العمل  ساعات عدد  وطول الاقامة، مكان عن العمل  مكان وبعد 

  نحو  محايدة اتجاهاتهم( %52.3) البحوثين نصف  عن يزيد ما أأن

  اتجاههم ( %25.3)  تقريباا  البحوثين ربع وأأن الخاص، بالقطاع  العمل

 . الخاص  بالقطاع  العمل  نحو سلبي

واس تهدفت الدراسة التعرف   ( 2013دراسة )العياط وحسن :

اتجاهات ش باب البدو حديثى التخرج  نحو العمل الحر، وكذا  عل 

التعرف على العلاقة بين خصائص البحوثين واتجاههم نحو العمل الحر،  

لى الفروق بين ش باب البدو من الجنسين نحو  كما اس تهدفت التعرف ع 

 ما يلى:  وكانت أأه نتائج الدراسةالعمل الحر، 

من البحوثين اتجاههم سلبي نحو العمل الحر،   % 19.4أأن حوالى 

منهم اتجاههم ايجاب نحو العمل الحر، كما  أأظهرت النتائج  % 30وأأن 

د الأسرة  وجود علاقة ارتباطية موجبة بين كل من )النوع وعدد أأفرا

وعمل الأب وملكية الأسرة للمشروعات الصغيرة وحيازة الأسرة للأرض  

الزراعية وبين اتجاه البحوثين من الطلاب نحو العمل الحر(، كما  

أأوضحت النتائج وجود فروق معنوية لصالح الذكور على حساب الإناث  

 بالنس بة لتجاههم نحو العمل الحر. 

هدفت الدراسة   Van der Zwan and Etal 2013)دراسة ) 

التعرف على مدى تأأثير التعليم الريادى والناهج  التى تحتوى على  

موضوعات تشجع على ريادة الأعمال وعلى فرصة توجه الخريجين فى  

الس تقبل نحو سوق العمل الحر، وقام الباحثان بتحليل العلومات لعدد  

لى  وجود  من الدول، وقاموا باجراء السح عليهم، وتوصلت الدراسة اإ

 علاقة طردية بين التعليم الريادى وفرص التوجه لسوق العمل الحر. 

وهى دراسة ميدانية على عينة من   ( 1990دراسة )مرسي :

لى معرفة اتجاه   طلاب كليات جامعة أأس يوط، وهدفت الدراسة اإ

الش باب الجامعى نحو الأعمال الحرة، وقد بينت نتائج الدراسة أأن  

ا وتشجعهم نحو الشروعات الصغيرة والعمل  الكليات العملية تعد طلابه

الحر، وبالتالى كان اتجاه الطلاب نحو العمل الحر يتأأثر بنوع الكلية فكان  

طلاب الكليات العملية مثل كليات الزراعة والصيدلة اتجاههم ايجاب  

 أأكثر من طلاب الكليات النظرية مثل ال داب والحقوق والتربية. 

لى معرفة   ( Vijiverberg: 2009دراسة )  هدفت الدراسة اإ

التحول الادى لدى الش باب ممن يعملون بالأعمال الحرة ببعض دول  

لى أأن الش باب   أأفريقيا، واس تخدمت الدراسة النهج الوصفى وتوصلت اإ

ليهم على انهم طبقة اجتماعية دنيا وامتهنوا   أأصحاب العمل الحر ينظر اإ

برين عليها وليس لتبنيهم ثقافة العمل  هذه الهن لفقره وبالتالى كانوا مج

قناع الطلاب   لى أأن للتعليم أأثر ضغيف فى اإ الحر، كما توصلت اإ

وتوجيههم نحو العمل الحر، وقلة الدورات التعليمية التى تقيمها الؤسسات  

 التعليمية وغيرها نحو نشر ثقافة العمل الحر.    

لى التعرف على  (Gregory : 2008دراسة )   هدفت الدراسة اإ

اتجاهات الش باب نحو العمل الحر ومدى تفضيلهم العمل الحر عن  

العمل الحكوم واس تخدمت الدراسة النهج الوصفى على عينة من  

الش باب باس تخدام اس تبيان أأعد مس بقا لجمع البيانات، وكانت أأه نتائج  

البحث هو تفضيل الش باب البحوثين للعمل الحكوم عن العمل الحر  

يه الكافى من الؤسسات المختلفة للش باب عن اهمية  وذلك لضعف التوج

 العمل الحر. 

ل   لى تلك الدراسات السابقة والتى اس تفاد منها البحث اإ وبالنظر اإ

أأن جُيعها تحدثت عن العمل الحر بصفة عامة والبعض تحدث عن  

ل أأن هذا   دورمؤسسات التعليم فى توجيه طلابها نحو العمل الحر، اإ

لى نوعين عمل حر  البحث قد اختلف عنها  فى تقس يمه العمل الحر اإ

انتاجى وعمل حر خدم واتجاه الطلاب نحو كليهما، وأأس باب تفضيل  

كل منهما على الأخر، كما أأن البحث اختار كلية الزراعة باعتبارها أأكثر  

الكليات العملية التى تتيح لطلابها عمل مشروعات انتاجية وخدمية فى  

والصناعات الغذائية والانتاج الحيوانى  العديد من المجالت الزراعية 

 والكيمويات والنظفات.
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 الطريقة البحثية  

أأجرى هذا البحث على طلاب الفرقة الرابعة بكلية الزراعة بالقاهرة  

شعبة، 21م والتى تضم2021/ 2020جامعة الأزهر، فى العام الجامعى 

 من ست برامج أأساس ية هى الانتاج النباتى، والانتاج الحيوانى،

والصناعات الغذائية، والكيمياء والزراعة العضوية، والعلوم الاجتماعية، 

جمالى عدد الطلاب  طالبا، اختير منهم   999والشعبة العامة( وقد بلغ اإ

من    %20طالبا أأيضاا بنس بة  200، فبلغ حجم العينة %20نس بة 

كشوف الأسماء من كل شعبة بطريقة عشوائية منتظمة. وقد اختيرت  

رابعة فقط لأنهم عل وشك التخرج ولديهم تطلعات للعمل  الفرقة ال

ويفكرون ويرغبون به ومنهم من يبحث عنه فعليا ومنهم من يمارسه  

 أأيضاا. 

عداد اس تمارة اس تبيان لجمع البيانات عن طريق القابلة   وقد تم اإ

الشخصية مع الطلاب البحوثين والتى اش تملت على ست أأقسام على  

 النحو التالى:

واختص ببعض البيانات الشخصية للمبحوثين من   القسم الأول:

حيث التخصص الدراسي، وتلقي دورات تدريبية على الشروعات  

الصغيرة، ومجال الدورة، ومكان التدريب، ودرجة الاس تفادة من  

الدورات، والعمل أأثناء العطلة الصيفية، ونوع العمل، ودخل الأسرة  

الشروعات الصغيرة، ونوع  الحالى، ومهنة الأب، وملكية الأسرة لأى من 

 الشروع، وأأخيرا مس توى الطموح.  

واختص بالتعرف على نوع العمل الذى يفضله   القسم الثاني:

البحوثين، حيث تم سؤال البحوثين عن نوعى العمل الحر) الانتاجى  

والخدم ( التى يفضلونه وبعض الشروعات الخاصة بكل نوع من أأنواع  

ا من بعض الكتابات النظرية عن العمل الحر  العمل الحر والذي تم جُعه

وكذا من خلال الدراسة الاس تكشافية والتى تم فيها اس تقصاء رأأى  

طلاب الكلية عن أأه الشروعات التى يفضلونها ثم وزعت هذه  

 الشروعات وفقا لتبعيتها لنوعى العمل البحوثين. 

واختص بالتعرف على أأس باب تفضيل طلاب   القسم الثالث:

الرابعة بكلية الزراعة بالقاهرة للعمل الحر، حيث قسمت   الفرقة

لى قسمين الأول الأس باب الاقتصادية  واش تملت على خمس   الأس باب اإ

عبارات، والثانى الأس باب الاجتماعية واش تملت عل ست عبارات،  

لى حد   وذلك على مقياس مكون من ثلاث مس تويات هى)موافق ،اإ

 ( على الترتيب . 1،2،3ما، غير موافق( وأأعطيت الدرجات ) 

واختص بقياس اتجاهات الطلاب البحوثين نحو   القسم الرابع:

عبارة  30العمل الحروتم قياسه من خلال اس تقصاء رأأى البحوثين على 

  10تمثل مكونات الاتجاه الثلاثة العرفى والشعورى والسلوكى  بواقع 

عبارات لكل مكون، وذلك على مقياس مكون من ثلاث فئات  

لى حد ما  –ق )مواف ( فى  1،2،3غير موافق( وأأعطيت الدرجات ) –اإ

حال كون العبارة موجبة والعكس فى حالة العبارات السالبة، وجُعت  

الدرجة الكلية لتعبر عن مس توى اتجاه الطلاب البحوثين نحو العمل  

 الحر. 

واختص بالتعرف على الدور الذى تقوم به الكلية  القسم الخامس:

و العمل الحروتم قياسه من اس تقصاء رأأى البحوثين لتشجيع طلابها نج

عبارات تمثل الدور الذى قد تقوم الكلية به لحث طلابها على   10على 

لى   العمل الحر، وذلك على مقياس مكون من ثلاث فئات هى )تقوم ، اإ

( على الترتيب ثم جُعت  1،2،3حد ما، ل تقوم( وأأعطيت الدرجات )

ى قيام الكلية بدورها لتشجيع طلابها  الدرجة الكلية لتعبر عن مس تو 

 على العمل الحر. 

واختص بالتعرف على مقترحات الطلاب للحد   القسم السادس:

من الشكلات التى قد تعيقهم عن العمل الحر، وتم قياسه من خلال  

عبارات، وذلك على مقياس مكون   10اس تقصاء رأأى البحوثين على 

لى حد ما، غير  هام( وتم ترتيب هذه  من ثلاث فئات هى )هام ، اإ

 القترحات تنازليا وفقاا للدرجة التوسطة لكل مقترح.  

م،  2021وقد تم جُع البيانات خلال شهرى ابريل ومايو س نة 

وبعد جُع البيانات تم تفريغها وجدولتها وتحليلها بالأدوات والأساليب  

الإحصائية الناس بة وذلك باس تخدام جداول الحصر العددى، والنسب  

وية والتكرارت، والتوسط الرجح، ومعامل الارتباط البس يط، ومربع  الئ

 كاى.  

 النتائج ومناقش تها: 

 وصف عينة البحث: 

( أأن التخصص الدراسي للمبحوثين  1أأوضحت النتائج جدول رقم )

انحصر في ست تخصصات هى )الانتاج النباتى، والانتاج الحيوانى ، 

العضوية، والعلوم الاجتماعية،  والصناعات الغذائية، والكيمياء والزراعة

،  %29.5والشعبة العامة( وكان تمثيل كل تخصص من العينة بواقع) 

( على الترتيب لكل تخصص.  29.5%،13.5%، 9%،7%، 11.5%

( لم يحصلوا على دورات تدريبة  %68وأأن ما يزيد عن ثلثي البحوثين) 

الانتاج  في مجال العمل الحر، وكانت الدورات التدريبية في مجالت )

الحيوانى، ولند سكيب، وزراعة الأنسجة، والأسمدة  

والبيدات،والصناعت الغذائية،وكيمياء النظفات بواقع  

(23.43%،21.87% ،20.31% ،14.06% ،12.5% ،7.81 %  )

جمالى البحوثين الحاصلين على دورات   على الترتيب لكل مجال من اإ

( ممن  تلقوا دورات  %65.6تدريبية. وأأن ما يقرب من ثلثي البحوثين )

( كانت درجة  %50تدريبية  تلقوها داخل الكلية، وأأن نصف البحوثين )

اس تفادتهم من هذه الدورات متوسطة. وأأن ما يزيد بقليل عن ثلثي  

(  يعملون أأثناء العطلة الصيفية، أأما بالنس بة لنوع %67البحوثين )

،  %28.5العمل الذى يعملونه فتمثل فى تجارى وزراعى وخاص بنسب 

على الترتيب. وبالنس بة لدخل الأسرة فقد أأوضحت   % 15.5، 23%

( يقعون في فئة الدخل  %48النتائج أأن مايقرب من نصف البحوثين )

( يقعون فى فئة الدخل  %5.5النخفض، في حين كانت أأقل نس بة منهم )

الرتفع. وبالنس بة لهنة الأب أأوضحت النتائج أأن ما يزيد عن نصف  

( أأبائهم يعملون أأعمال حرة، وما يقل عن الثلث منهم  % 50.5البحوثين )

( أأبائهم يعملون بالقطاع الحكوم، فى حين أأن ما يزيد بقليل عن  % 29)

( أأسره ل تمتلك مشروعات صغيرة، وأأن أأكثر من  67.5الثلثين منهم )
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( يمتلكون مشروعاا تجارياا. أأما بالنس بة  %55.39النصف منهم )

(  %75ضحت النتائج أأن ثلاث أأرباع البحوثين) لس توى الطموح فقد أأو 

 مس توى طموحهم مرتفع. 

 تفضيل البحوثين لأنواع العمل الحر 

(  أأن ما مايقرب من خمس البحوثين  2أأوضحت النتائج جدول رقم )

( يفضلون العمل الحر الانتاجى الخاص بمشروعات الانتاج  % 38.5)

ن العمل الحر  ( يفضلو%39الحيوانى، وأأن نفس النس بة تقريباا )

الانتاجى الخاص بالنتاج النباتى، فى حين كان ما يزيد عن النصف منهم  

( يفضلون العمل الحر الانتاجى الخاص بمشروعات التصنيع % 53)

الغذائى، ويتضح من هذه النتائج أأن النس بة الأعلى من البحوثين ل  

د يرجع  يفضلون مشاريع الانتاج الحيوانى والانتاج النباتى، وهو ما يق

لى رأأس مال كبير كما أأن نس بة المخاطرة   لى أأن هذه الشروعات تحتاج اإ اإ

نتاج الحيوانى بصفة خاصة عالية جداا، أأما بالنس بة  في مشروعات الإ

(  %62للعمل الحر الخدم فبلغت نس بة ممن يفضلونه من البحوثين ) 

لى سهولة القيام بمثل هذه الشروعات وقلة المخاط رة  وهو ما قد يرجع اإ

الوجودة فيها، وقلة رأأس الال اللازم لبدء مثل هذه الشروعات كما أأن  

 دورة رأأس الال والعائد منها سريع. 

 أأس باب تفضيل الطلاب البحوثين للعمل الحر. 

تحددت أأس باب تفضيل الطلاب البحوثين للعمل الحر فى نوعين  

 من الأس باب هما:  

عن أأهمية الأس باب   أأس باب اقتصادية: جاءت اس تجابات البحوثين

 (: 3الاقتصادية مرتبة تنازلياا على النحو التالى جدول رقم) 

جاء فى الرتبة الأولى أأن العائد الادى من العمل الحر أأعلى من  

درجة من ثلاث درجات، وفى الرتبة الثانية  2.66غيره بمتوسط مرجح 

جاء موافقة البحوثين على عدم توافر فرص عمل بالقطاع الحكوم  

درجة، ثم جاء في الرتبة الثالثة أأن مشاكل العمل   2.57بمتوسط مرجح 

درجة، تلى ذلك قلة فرص   2.41بالقطاع الخاص كثيرة بمتوسط مرجح 

درجة وفى الرتبة   2.12العمل فى القطاع الخاص بمتوسط مرجح 

الخامسة والأخيرة جاء موافقة البحوثين على أأن العمل الحر فى البداية ل 

درجة من ثلاث   1.95لى رأأس مال كبير بمتوسط مرجح يحتاج اإ 

 درجات. 

وبتوزيع البحوثين وفقاا لرأأيهم فى درجة أأهمية الأس باب الاقتصادية  

جمالا على ثلاث مس تويات تبين من نتائج جدول ) ( أأن ما يقل  4اإ

( يرون أأن مس توى أأهمية الأس باب  %65بقليل عن ثلثي البحوثين ) 

مل حر بدرجة متوسطة، وأأن ما يقل بقليل  الاقتصادية لتفضيلهم الع

( يقعون فى مس توى الأهمية الرتفع، فى حين %31عن الثلث منهم ) 

( مس توى أأهمية الأس باب الإقتصادية لديهم  %4كانت أأقل نس بة منهم )

منخفض، ويتضح من تلك النتائج أأن الغالبية العظمي من  

م ما بين  ( مس توى أأهمية الأس باب الاقتصادية لديه%96البحوثين)

مرتفع ومتوسط وهو ما قد يرجع لرؤيتهم بعدم وجود فرص عمل بالقطاع  

الحكوم، وكثرة مشاكل العمل بالقطاع الخاص وتحكم أأصحابه فى العمالة،  

 كما أأنهم يرون أأن العائد الادى منه أأعلى من غيره. 

أأس باب اجتماعية جاءت اس تجابات البحوثين عن أأهمية الأس باب  

 (: 3تبة تنازلياا على النحو التالى جدول رقم )الاجتماعية مر 

جاء فى الرتبة الأولى أأن العمل الحر يجعل الفرد أأكثر قدرة على  

درجة من ثلاث درجات، وفى الرتبة  2.83تحقيق ذاته بمتوسط مرجح 

الثانية جاء موافقة البحوثين على أأن العمل الحر يوسع دائرة العارف  

درجة، ثم جاء في الرتبة  2.77الاجتماعية بمتوسط مرجح والعلاقات 

  2.67الثالثة التحكم فى وقت بداية ونهاية العمل اليوم بمتوسط مرجح 

درجة، تلى ذلك أأن الفرد يلقي تقدير من الناس فى العمل الحر أأكثر مما  

درجة، وفى الرتبة الخامسة   2.65يش تغل عند غيره بمتوسط مرجح 

روتين والتحكم الوجود في القطاعين الحكوم والخاص  جاء البعد عن ال

درجة، وأأخيراا جاء موافقة الطلاب البحوثين على   2.54بمتوسط مرجح 

درجة   2.48الشعور بالأمان فى العمل الحر عن غيره بمتوسط مرجح 

 من ثلاث درجات. 

وبتوزيع البحوثين وفقاا لرأأيهم فى درجة أأهمية الأس باب الاجتماعية  

جمالا  ( أأن ما يزيد عن  4 على ثلاث مس تويات تبين من نتائج جدول ) اإ

( يرون أأن مس توى أأهمية الأس باب  %77ثلاث أأرباع البحوثين ) 

الاجتماعية لتفضيلهم العمل حر مرتفعة، وأأن ما يزيد عن الخمس منهم  

( يقعون فى فئة مس توى الأهمية التوسط، فى حين كانت أأقل  % 22)

  ية الأس باب الاجتماعية لديهم منخفضة. ( مس توى أأهم %1نس بة منهم )

ويتضح من هذه النتائج أأن النس بة الأعلى من البحوثين يرون الأهمية  

لى كونه يكس بهم الثقة في   الاجتماعية للعمل الحر وهو ما قد يرجع اإ

أأنفسهم ويجعلهم قادرين على تحقيق ذاتهم، كما أأنه يبعده عن روتين  

ع الخاص بهم، وأأنه يشعره بالأمان  العمل الحكوم وتحكم أأصحاب القطا

 الاجتماعى عن العمل بالقطاع الخاص. 

 اتجاه الطلاب البحوثين نحو العمل الحر 

جاءت اس تجابات البحوثين عن مدى موافقتهم على كل عبارة من  

عبارات قياس كل مكون من مكونات اتجاه البحوثين نحو العمل الحر  

 مرتبة تنازليا على النحو التالى:  

 العرفى    لكون ا

جاء فى الرتبة الأولى عبارة العمل الحر يمتاز بالحرية الكاملة للعمل  

درجة من ثلاث درجات، وفى   2.73في أأى وقت بمتوسط مرجح 

الرتبة الثانية جاءت عبارة أأعلم  أأن  المخاطرة في العمل الحر أأكبر من  

لي  درجة، تلى ذلك عبارة العمل الحر يح  2.71غيره بمتوسط مرجح  تاج اإ

درجة،   2.63الدراسة في بعض التخصصات عن غيرها بمتوسط مرجح 

وفى الرتبة الرابعة جاءت عبارة أأطلع عل كل مايتعلق بالعمل الحر  

درجة، وفى الرتبة الخامسة جاءت عبارة أأعتقد   2.60بمتوسط مرجح 

درجة، تلى   2.58أأن العمل الحر حلاا لشكلة البطالة بمتوسط مرجح 

ة العمل الحكوم أأفضل بكثير من العمل الحر بمتوسط مرجح  ذلك عبار 

درجة، وفى الرتبة السابعة جاءت عبارة يوجد بعض القررات  2.31
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  2.17الدراس ية في الكلية تحث عل ممارسة العمل الحر بمتوسط مرجح 

درجة، وفى الرتبة الثامنة جاءت عبارة أأعرف بعض الؤسسات التى  

درجة، تلى ذلك   2.13الصغيرة بمتوسط مرجح  تقوم بتمويل الشروعات 

عبارة الدولة ل تشجع العمل الحر ول تعطيه أأى امتيازات بمتوسط 

درجة، واحتلت عبارة ل توجد قوانين تحمي صغار   1.88مرجح 

 درجة من ثلاث درجات.  1.5النتجين الرتبة الأخيرة بمتوسط مرجح 

 الكون الشعورى  

ارة أأشعر بالفخر عند امتلاكى مشروع  جاء فى الرتبة الأولى عب 

درجة من ثلاث درجات، وفى الرتبة  2.83خاص بي بمتوسط مرجح 

الثانية جاءت عبارة العمل الحر يساعدني عل الابتكار بمتوسط مرجح  

درجة، تلى ذلك أأن العمل الحر ينمي الشعور لدى الفرد   2.81

 الرتبة الرابعة  درجة، وفى 2.74بالسؤولية تجاه مجتمعه بمتوسط مرجح 

درجة،  2.66جاءت عبارة العمل الحر يناسب طموحى بمتوسط مرجح 

لي العمل الحر لأنه يحقق   وفى الرتبة الخامسة جاءت عبارة أأميل اإ

درجة، تلى ذلك   2.60طموحى فى الغني والثراء السريع بمتوسط مرجح 

عبارة العائد من العمل الحر أأعل وأأسرع من أأى عمل أ خر بمتوسط  

درجة، وفى الرتبة السابعة جاءت عبارة أأفضل العمل الحر    2.59مرجح 

درجة،  2.57عن العمل في القطاعين الحكومي والخاص بمتوسط مرجح 

وفى الرتبة الثامنة جاءت عبارة أأشعر بالأمان لو اش تغلت فى القطاع  

درجة، تلى ذلك عبارة   2.1الحكوم عن العمل الحر بمتوسط مرجح 

الل شغال في العمل الحكوم عن اللى شغال في العمل  الناس بتقدر 

درجة، واحتلت عبارة أأتخوف من الاقتراض   1.89الحر بمتوسط مرجح 

درجة من   1.55لعمل مشروع خاص الرتبة الأخيرة بمتوسط مرجح 

 ثلاث درجات. 

 الكون السلوكى  

لي تعلم مهارات  جديدة  جاء فى الرتبة الأولى عبارة أأسعي دائماا اإ

درجة من   2.73لأحصل عل فرصة عمل مناس بة بمتوسط مرجح 

ثلاث درجات، وفى الرتبة الثانية جاءت عبارة أأحدد بعض الشروعات  

درجة، تلى   2.67التى يمكن أأن أأقوم بها بعد التخرج بمتوسط مرجح 

ذلك عبارة أأتفهم الأوضاع الاقتصادية بالمجتمع وتأأثيرها على فرص العمل  

درجة، وفى الرتبة الرابعة جاءت عبارة اشترك في   2.65 بمتوسط مرجح

  2.27بعض الدورات التدريبية عن الشروعات الصغيرة بمتوسط مرجح 

درجة، وفى الرتبة الخامسة جاءت عبارة ل يمكننى تحمل مس ئولية عمل 

درجة، تلى ذلك عبارة أأجهز   2.26مشروع خاص ب بمتوسط مرجح 

  2.24عد التخرج بمتوسط مرجح مكان لعمل مشروع خاص ب ب 

درجة، وفى الرتبة السابعة جاءت عبارة أأقوم بزيارات ميدانية لبعض  

درجة، وفى الرتبة  2.21الشروعات الصغيرة في مجتمعي بمتوسط مرجح 

الثامنة جاءت عبارة أأدخر بعض الأموال للقيام بمشروع صغير بعد  

ل أأس تطيع توفير  درجة، تلى ذلك عبارة  2.12التخرج بمتوسط مرجح 

درجة، واحتلت   2.09أأى نفقات لبدء مشروع صغير بمتوسط مرجح 

عبارة أأتواصل مع مؤسسات تمويل الشروعات الصغيرة لعرفة شروطها  

 درجة من ثلاث درجات.  1.81بمتوسط مرجح 

جمالا أأوضحت النتائج  وللتعرف على اتجاه البحوثين نحو العمل الحر اإ

 (  6جدول رقم) 

( اتجاههم ايجابي نحو  %43د بقليل عن خمس البحوثين) أأن ما يزي

( لهم اتجاه محايد نحو  %55العمل الحر، وأأن ما يزيد عن النصف منهم ) 

( اتجاههم سلبى نحو  %2العمل الحر، فى حين كانت أأقل نس بة منهم)

العمل الحر. ويتضح من هذه النتائج أأن الغالبية العظمى من  

ما ا%98البحوثين) يجابي أأو محايد نحو العمل الحر فقد يرجع  ( اتجاههم اإ

لى امتلاكهم أأو أأسره لبعض الشروعات الصغيرة أأو حضروا دورات   اإ

تدريبية تحثهم وتشجعهم على العمل الحر، حيث أأفاد ما يقرب من  

( من الطلاب البحوثين بامتلاك أأسره لشروعات  %32.5الثلث )

وا دورات تدريبية عن  ( قد تلق%32صغيرة، وأأن نفس النس بة تقريباا )

العمل الحر وبمزيد من التدريب والتوعية بأأهمية العمل الحر ومميزاته  

لى ايجابي نحو العمل الحر أأما من لديهم اتجاه   يتحول اتجاههم المحايد اإ

سلبي نحو العمل الحر قد يرجع ذلك اإلى الوروثت الثقافية الوجودة  

لش باب التعلم والتى تجعلهم  والتوارثة فى المجتمع الصرى وخاصة عند ا

 . يفضلون العمل فى القطاع الحكوم عن أأى عمل أ خر

 دور كلية الزراعة بالقاهرة جامعة الأزهر لتشجيع طلابها نحو العمل الحر 

جاءت اس تجابة البحوثين على عبارات دور الكلية فى تشجيع 

النحو   طلابها على العمل الحر مرتبة تنازلياا وفقاا للمتوسط الرجح على

 (: 7التالى جدول رقم )

جاء فى الرتبة الأولى أأن بعض الناهج الدراس ية ببعض الأقسام  

درجة من ثلاث   2.18تحث عل ممارسة العمل الحربمتوسط مرجح 

درجات، وفى الرتبة الثانية جاء موافقة البحوثين على أأن أأعضاء هيئة  

بالشروعات  التدريس بالكلية يساعدون الطلاب ويحفزونهم للقيام 

درجة، تلاها عبارة قيام الكلية بعمل   2.05الصغيرة بمتوسط مرجح 

  1.90تدريب صيفي للطلاب عن الشروعات الصغيرة بمتوسط مرجح 

درجة، وفى الرتبتين الرابعة والخامسة جاءت عبارتى تدريب الطلاب  

عل عمل الشروعات الصغيرة أأثناء الدراسة، وقيام الكلية بعمل ندوات  

درجة  1.67و  1.69حفيز الطلاب عل العمل الحر بمتوسط مرجح لت 

لكل منها على الترتيب، وفى الرتبة السادسة جاءت عبارة مخاطبة الكلية 

لشركات القطاع الخاص لتدريب الطلاب عل عمل الشروعات الصغيرة  

درجة، وفى الرتبة السابعة والسابعة مكرر جاءت   1.64بمتوسط مرجح 

بة الكلية للجهات المختصة لتمويل بعض الشروعات الصغيرة  عبارتى مخاط 

درجة لكل منها، تلى ذلك   1.46الت يقيمها الطلاب، بمتوسط مرجح 

عبارة تقديم الكلية حوافز ومكافأ ت للطلاب أأصحاب الفكر الريادى 

درجة وفى الرتبة الأخيرة جاء موافقة البحوثين   1.45بمتوسط مرجح 

قات بين الش باب لعرض الأفكار الريادية بمتوسط  على عمل الكلية مساب

 درجة من ثلاث درجات.   1.29مرجح 

وبتوزيع البحوثين وفقاا للدرجة الاجمالية لرأأيهم في قيام الكلية 

لى ثلاث مس تويات   جمالا اإ بدورها لتشجيع  طلابها نحو العمل الحر اإ

 (: 8تبين من النتائج جدول رقم)
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( أأجابوا بأأن الكلية %52.5حوثين ) أأن ما يزيد بقليل عن نصف الب 

تقوم بدور منخفض لتشجيع طلابها نحو العمل الحر، فى حين أأن ما  

( أأجابوا بقيام الكلية بدور متوسط فى  %35يزيد بقليل عن الثلث منهم )

تشجيع طلابها نحو العمل الحر، فى حين كانت أأقل نس بة منهم)  

يع طلابها وتوجيههم  ( أأجابوا بقيام الكلية بدور مرتفع فى تشج 12.5%

نحو العمل الحر. ويتضح من هذه النتائج أأن غالبية البحوثين ليرون  

قيام الكلية بدورها فى تشجيع وتوجيه الطلاب نحو العمل الحر وهو ما  

لى أأنه فى أأواخر العام الجامعى  مرورا بالعام الجامعى   2019قد يرجع اإ

م للعملية التعليمية  م ظهرت أأزمة كورونا وما أأحدثته من توقف ت 2020

ليست فى مصر فقط ولكن فى العالم أأجُع الأمرالذى توقفت معه أأيضاا  

كل الأنشطة التعليمية وكل ما يرتبط بها من الدورات والندوات التى  

تشجع على العمل الحر وغيرها. أأما بخصوص الطلاب ممن أأفادوا بقيام  

لى أأنهم قد  الكلية بدور فى تشجيع الطلاب للعمل الحر فقد يرجع اإ 

يكونوا تلقوا بعض الدورات التى قامت بها الكلية فى تلك الفترة رغم  

قلتها من خلال النصات التعليمية ووسائل التواصل الاجتماعى ووسائل  

 التعليم عن بعد. 

مقترحات الطلاب التى تشجعهم للعمل الحر وتحد من الشكلات التى  

 تعيقهم عن الالتحاق به. 

ب على القترحات التى تشجعهم للعمل  جاءت اس تجابات الطلا

الحر وتحد من الشكلات التى تعيقهم عنه مرتبة تنازلياا وفقاا للمتوسط  

 ( : 9الرجح على النحو التالى جدول رقم)

جاء فى الرتبة الأولى تخصيص جزء من أأراضي الاس تصلاح  

درجة   2.71لخريجى كليات الزراعة كما كان في السابق بمتوسط مرجح 

عفاء مشروعات  من ث  لاث درجات، وفى الرتبة الثانية جاء مقترح اإ

الش باب من الضرائب على الأقل فى فترة بداية الشروع بمتوسط مرجح  

درجة، وفى الرتبة الثالثة والثالثة مكرر جاء مقترحي قيام الدولة   2.66

بفتح منافذ لتسويق منتجات مشروعات الش باب، ووضع تشريع يشجع  

قامة الشروعات الصغيرة بمتوسط مرجح  الش باب على الع مل الحر واإ

درجة لكل منها، وفى الرتبة الرابعة والرابعة مكرر جاءت عبارتى   2.62

قيام الكلية بعمل ندوات علمية للطلاب لتوعيتهم بأأهمية العمل الحر،  

وقيام الكلية بعمل تدريب عمل للطلاب عل كيفية عمل الشروعات  

درجة لكل منها، تلى ذلك مقترح بتقليل   2.57الصغيرة بمتوسط مرجح 

نس بة الفائدة عل القروض المخصصة للمشروعات الصغيرة.بمتوسط  

درجة، وفى الرتبة السادسة جاءت عبارة قيام الجهات   2.52مرجح 

  2.51العنية بأأدوارها في دعم الشروعات الصغيرة بمتوسط مرجح 

تلفة ببرامج تحث الش باب درجة، تلاها مقترح قيام وسائل الاعلام المخ 

درجة،  وفى   2.47وخاصة الجامعى على العمل الحر بمتوسط مرجح 

الرتبة الأخيرة جاء موافقة البحوثين على مقترح تسهيل عملية الإقراض  

درجة   2.38للخريجين وتسهيل الضمانات اللازمة لذلك بمتوسط مرجح 

 من ثلاث درجات. 

الس تقلة الدروسة للمبحوثين من طلاب كلية  العلاقة بين التغيرات 

 الزراعة جامعة الأزهر وبين اتجاههم نحو العمل الحر. 

ينص الفرض الاحصائى على أأنه "ل توجد علاقة بين بعض  

التغيرات الدروسة للمبحوثين من طلاب كلية الزراعة بالقاهرة جامعة  

  الأزهر وهى )التخصص الدراسي، وتلقى دورات تدريبية عن 

الشروعات الصغيرة، ومكان التدريب، والعمل أأثناء العطلة الصيفية، 

ونوع العمل، ودخل الأسرة، ومهنة الأب، وملكية الأسرة للمشروعات  

جمال.   الصغيرة، ومس توى الطموح( وبين اتجاههم نحو العمل الحر اإ

ولختبار صحة هذا الفرض تم اس تخدام اختبار مربع كاي  

للمتغيرات ذات الطبيعة الرتبية والأسمية وهى )التخصص الدراسي،  

وتلقى دورات تدريبية عن الشروعات الصغيرة، ومكان التدريب،  

والعمل أأثناء العطلة الصيفية، ومهنة الأب، وملكية الأسرة للمشروعات  

معامل الارتباط البس يط لبيرسون للمتغيرات   الصغيرة(. كما تم اس تخدام 

ذات الطبيعة التصلة وهى )دخل الأسرة الحالى، ومس توى الطموح(،  

   -(:10وجاءت النتائج على النحو التالى جدول)

بين متغيرات تلقى    0.01وجود علاقة معنوية موجبة عند مس توى  

، وملكية دورات تدريبية عن العمل الحر، والعمل أأثناء العطلة الصيفية

الأسرة للمشروعات الصغيرة وبين اتجاه الطلاب البحوثين نحو العمل  

جمالا. وهو ما يعد أأمراا منطقياا حيث أأن تلقى الطلاب للدورات   الحر اإ

دراكاا لاهية العمل الحر وأأهميته   التدريبية عن العمل الحر يجعلهم أأكثر اإ

كما أأن عمل  وأأنواعه وكيفية الحصول عليه ونقطة الانطلاق نحوه، 

الطلاب أأثناء العطلة الصيفية يولد عنده اتجاهاا ايجابياا نحو العمل الحر  

فعملهم أأثناء العطلة الصيفية فى حد ذاته نوعاا من أأنواع العمل الحر كما  

أأنه قد يكون مصدر للدخل وبداية لعمل أأى مشروع صغير، أأما ملكية  

افز لجعل الطالب  اسرة الطالب لأحد الشروعات الصغيرة فهو أأكبر ح

يمتلك هو ال خر لثل هذا الشروع أأو العمل على تنميته وتوس يع 

 أأنشطته وبالتالى يكون عنده الاتجاه الايجاب نحو العمل الحر. 

بين   0.01وجود علاقة ارتباطية موجبة عند مس توى معنوية 

متغيري دخل الأسرة ومس توى الطموح وبين اتجاه الطلاب البحوثين  

جمالم. حيث كلما كان دخل الأسرة مرتفع كلما كانت   نحو العمل الحر اإ

الأسرة لديها فائض ومدخرات  تس تطيع من خلالها أأن تمتلك مشروعاا  

صغيراا يكون بمثابة عملاا حراا للأبناء، كما أأن مس توى الطموح العالى  

لدى الطلاب من شأأنه أأن يزيد من تطلعاتهم نحو الس تقبل وامتلاك  

ولة تغيير الأوضاع القائمة والبعد عن الروتين وعدم  حياة أأفضل ومحا

 انتظار العمل الحكوم وهو ما يجدونه فى العمل الحر.  

عدم وجود علاقة بين باقى التغيرات الدروسة وهى التخصص  

الدراسي ومكان تلقى التدريب ومهنة الأب وبين اتجاه الطلاب البحوثين 

جمالا.   نحو العمل الحر اإ

نه يمكن رفض الفرض الاحصائى  وبناءا على ت لك النتائج فاإ

للمتغيرات التى أأظهرت علاقة معنوية بينها وبين اتجاه الطلاب البحوثين 

جمالا وهى )تلقى الدورات التدريبية عن العمل الحر،   نحو العمل الحر اإ

والعمل أأثناء العطلة الصيفية وملكية الأسرة للمشروعات الصغيرة  

مس توى الطموح ( وقبول الفرض البحثي  والدخل الحالى للأسرة و 

 )البديل( لتلك التغيرات. 
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 توصيات البحث 

لى بعض   بناء على نتائج البحث السابق ذكرها أأمكن التوصل اإ

 التوصيات الش تقة من تلك النتائج في التالى: 

قيام الكلية بتدعيم الاتجاهات الايجابية عند الش باب التعلم نحو  

 الاتجاهات السلبية نحوه. العمل الحر ومعالجة وتعديل

ضافة مقررات أأخرى عن   تعديل بعض القرارات الدراس ية أأو اإ

 العمل الحر وأأهميته بما يتواكب مع سوق العمل. 

قيام وسائل الإعلام المختلفة بأأدوارها في حث الش باب وخاصة  

الجامعى على العمل الحر والتخلص من الوروثت الثقافية لديهم فى  

 كوم. التمسك بالعمل الح

تسهيل عملية الإقراض للخريجين وتسهيل الضمانات اللازمة لذلك  

مع تقليل نس بة الفائدة على القروض المخصصة للمشروعات الصغيرة على  

 الأقل فى الفترة الأولى من بداية الشروع. 

عفاء مشروعات الش باب   قيام الجهات العنية مثل الضرائب من اإ

 الفترة الأولى من بداية الشروع. من الرسوم القررة على الأقل فى 
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 توزيع البحوثين من الطلاب وفقاا لتغيراتهم الشخصية   : 1جدول  
 % عدد  التغيرات الس تقلة م  % عدد  التغيرات الس تقلة م 

 التخصص 1
 شعبة عامة 
 انتاج نباتى 

 علوم اجتماعية
 انتاج حيوانى

 كيمياء وزراعة عضوية
 البان وصناعات غذائية 

 
59 
59 
27 
23 
18 
14 

 
29.5 
29.5 
13.5 
11.5 

9 
7 

 نوع العمل  7
 ل يعمل 

 تجارى
 زراعى 
 خاص

 
 

 
66 
57 
46 
31 

 
33 

28.5 
23 

15.5 

 تلقى الدورات  2
 نعم

 ل

 
64 

136 

 
32 
68 

 دخل الأسرة  8
 ( 3350-1000منخفض) 
 ( 6700-3351متوسط) 

 ( 10000-6701مرتفع)

 
96 
93 
11 

 
48 

46.5 
5.5 

 نوع الدورة  3
 انتاج حيوانى
 لند اسكيب 

 زراعة أأنسجة
 ومبيداتأأسمدة 

 صناعات غذائية
 كيمياء النظفات

 
15 
14 
13 

9 
8 
5 

 
23.4 

21.87 
20.31 
14.06 

12.5 
7.81 

 مهنة الأب -9
 عمل حر 

 حكوم
 قطاع خاص 

 مزارع 
 متوفى 

 
101 

58 
30 

6 
5 

 
50.5 

29 
15 

3 
2.5 

 مكان التدريب  4
 داخل الكلية
 خارج الكلية

 
42 
22 

 
65.6 
34.4 

 للمشروعات الصغيرة ملكية الأسرة  10
 نعم

 ل

 
65 

135 

 
32.5 
67.5 

 الاس تفادة من الدورات  5
 مرتفعة 

 متوسطة
 منخفضة

 
22 
32 
10 

 
34.4 

50 
15.6 

 نوع الشروع  11
 تجارى

 انتاج نباتى 
 انتاج حيوانى

 صناعات غذائية

 
36 
17 
11 

1 

 
55.39 
26.15 
16.92 

1.54 
 العمل أأثناء العطلة   6

 نعم
 ل  

 
134 

66 

 
67 
33 

 مس توى الطموح 12
 ( 8-5منخفض) 
 ( 14-10متوسط) 

 ( 18-15مرتفع ) 

 
2 

48 
150 

 
1 

24 
75 

 مبحوث   200ن= 

 توزيع البحوثين وفقاا لتفضيلهم لأنواع العمل الحر   : 2جدول  

 نوع العمل الحر 
 ل يفضل  يفضل

 % العدد  % العدد 

 انتاجي
 61.5 123 38.5 77 انتاج حيوانى

 61 122 39 78 انتاج نباتى 
 47 94 53 106 التصنيع الغذائي

 38 76 62 124  خدمي

 اس تجابات البحوثين عن أأهمية الأس باب الاقتصادية والاجتماعية لتفضيلهم للعمل الحر وفقاا للمتوسط الرجح   : 3جدول 
 الترتيب  التوسط لرجح الأس باب م 

 أأولا: 
1- 

 الأس باب الاقتصادية: 
 الحكومي. عدم توافر فرص عمل في القطاع 

 
2.57 

 
2 

 4 2.12 قلة فرص العمل في القطاع الخاص.  -2
 3 2.41 مشاكل العمل بالقطاع الخاص كتير.  -3
لي رأأس مال كبير.  -4  5 1.95 العمل الحر في البداية ل يحتاج اإ
 1 2.66 العائد الادى من العمل الحر أأعل من غيره.  -5

 ثنياا: 
1- 

 الأس باب الاجتماعية : 
 البعد عن الروتين والتحكم الوجود في القطاعين الحكومي والخاص. 

 
2.54 

 
5 

 3 2.67 التحكم في وقت بداية العمل اليومي ونهايته. -2
 2 2.77 العمل الحر بيوسع دائرة العارف والعلاقات الاجتماعية.  -3
 4 2.65 بلاقي تقدير من الناس في العمل الحر أأكثر ما اش تغل عند حد.  -4
 1 2.83 العمل الحر يجعل الفرد أأكثر قدرة عل تحقيق ذاته.  -5
 6 2.48 الشعور بالأمان في العمل الحر عن غيره.  -6
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جمالا   : 4جدول    توزيع البحوثين وفقاا لس توى أأهمية الأس باب الاقتصادية والاجتماعية لتفضيلهم العمل الحر اإ

 اس تجابات البحوثين على عبارات قياس اتجاههم نحو العمل الحر وفقاا للمتوسط الرجح   : 5جدول  
 الترتيب  التوسط الرجح العبارات م 

 أأولا: 
1- 

 الكون العرفي للاتجاه: 
 أأطلع عل كل مايتعلق بالعمل الحر. 

 
2.60 

 
4 

 8 2.13 أأعرف بعض الؤسسات التى تقوم بتمويل الشروعات الصغيرة.  -2
 7 2.17 يوجد بعض القررات الدراس ية في الكلية بتحث عل ممارسة العمل الحر.  -3
لي الدراسة في بعض التخصصات عن غيرها.  -4  3 2.63 العمل الحر يحتاج اإ
 1 2.73 العمل الحر يمنح الحرية الكاملة للعمل في أأى وقت وفي أأى مجال.  -5
 2 2.71 الحر أأكبر من غيره. أأعلم  أأن  المخاطرة في العمل  -6
 5 2.58 أأعتقد أأن العمل الحر حلاا لشكلة البطالة .  -7
 6 2.31 العمل الحكوم أأفضل بكثير من العمل الحر.  -8
 9 1.88 الدولة تحارب العمل الحر ول تعطيه أأى امتيازات. -9

 10 1.50 ل توجد قوانين تحمي صغار النتجين. 10
 ثنياا: 

1- 
 الكون الشعورى: 

 أأفضل العمل الحر عن العمل في القطاعين الحكومي والخاص. 
 

2.57 
 

7 
 1 2.83 أأشعر بالفخر عند امتلاكى مشروع خاص بي.  -2
 6 2.59 العائد من العمل الحر أأعل وأأسرع من أأى عمل أ خر.  -3
 4 2.66 العمل الحر يناسب طموحى.  -4
 3 2.74 الفرد بالسؤولية تجاه مجتمعه. العمل الحر ينمي الشعور لدى  -5
 2 2.81 العمل الحر يساعدني عل الابتكار.  -6
لي العمل الحر لأنه يحقق طموحى فى الغني والثراء السريع. -7  5 2.60 أأميل اإ
 8 2.1 أأشعر بالأمان لو اش تغلت فى القطاع الحكوم عن العمل الحر.  -8
 9 1.89 العمل الحكوم عن اللى شغال في العمل الحر الناس بتقدر الل شغال في  -9

 10 1.55 أأتخوف من الاقتراض لعمل مشروع خاص.  10
 ثلثاا:

1- 
 الكون السلوكى: 

 أأحدد بعض الشروعات التى يمكن أأن أأقوم بها بعد التخرج. 
 

2.67 
 

2 
 4 2.27 اشترك في بعض الدورات التدريبية عن الشروعات الصغيرة.  -2
 6 2.24 أأجهز مكان لعمل مشروع خاص ب بعد التخرج.  -3
لي تعلم مهارات جديدة لأحصل عل فرصة عمل مناس بة.  -4  1 2.73 أأسعي دائماا اإ
 3 2.65 أأتفهم الأوضاع الاقتصادية بالمجتمع وتأأثيرها على فرص العمل .  -5
 7 2.21 أأقوم بزيارات ميدانية لبعض الشروعات الصغيرة في مجتمعي.  -6
 8 2.12 أأدخر بعض الأموال للقيام بمشروع صغير بعد التخرج.  -7
 10 1.81 أأتواصل مع مؤسسات تمويل الشروعات الصغيرة لعرفة شروطها.  -8
 5 2.26 ل يمكننى تحمل مس ئولية عمل مشروع خاص ب.  -9

 9 2.09 ل أأس تطيع توفير أأى نفقات لبدء مشروع صغير.  10
 
 
 

جمالا   : 6جدول    توزيع البحوثين وفقاا لطبيعة اتجاههم نحو العمل الحر اإ
جمال   % عدد  الاتجاه اإ

 ( 57-42سلبي )  
 ( 73-58محايد  ) 
 ( 88-74ايجابي ) 

4 
110 

86 

2 
55 
43 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مس توى الاهمية
 الأس باب

 الاجمالى منخفضة متوسطة مرتفعة 
 % عدد  % عدد  % عدد  % عدد 

 100 200 4 8 65 130 31 62 الاقتصادية 
 100 200 1 2 22 44 77 154 الاجتماعية
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 للمتوسط الرجح اس تجابات البحوثين على عبارات دور كلية الزراعة لتشجيع طلابها نحو العمل الحر وفقا : 7  جدول 
 الترتيب  التوسط الرجح الأدوار  م 
 1 2.18 بعض الناهج الدراس ية ببعض الأقسام تحث عل ممارسة العمل الحر.  -1
 5 1.67 تقوم الكلية بعمل ندوات لتحفيز الطلاب عل العمل الحر.  -2
 4 1.69 تدريب الطلاب عل عمل الشروعات الصغيرة أأثناء الدراسة.  -3
 2 2.05 أأعضاء هيئة التدريس بالكلية يساعدون الطلاب ويحفزونهم للقيام بالشروعات الصغيرة.  -4
 6 1.64 مخاطبة الكلية لشركات القطاع الخاص لتدريب الطلاب عل عمل الشروعات الصغيرة.  -5
 7 1.46 الطلابمخاطبة الكلية للجهات المختصة لتمويل بعض الشروعات الصغيرة الت يقيمها  -6
 8 1.45 تقدم الكلية حوافز أأو مكافأ ت للطلاب أأصحاب الفكر الريادى.  -7
 3 1.90 تقوم الكلية بعمل تدريب صيفي للطلاب عن الشروعات الصغيرة.  -8
 م 7 1.46 تقوم الكلية بعمل لقاءات لطلابها بالخريجين أأصحاب الشروعات الصغيرة الناجحة.  -9

 9 1.29 مسابقات بين الش باب لعرض الأفكار الريادية. عمل  10

جمال    : 8جدول    توزيع البحوثين وفقاا لرأأيهم فى مس توى قيام الكلية بدورها لتوجيه طلابها نحو العمل الحر اإ
جمالا   % عدد  دور الكلية اإ

 ( 16-10منخفض )  
 ( 23-17متوسط  ) 

 ( 30-24مرتفعة )

105 
70 
25 

52.5 
35 

12.5 

 اس تجابات البحوثين  للمقترحات التى تشجع الطلاب للعمل الحروفقا للمتوسط الرجح  : 9جدول  
 الترتيب  التوسط الرجح القترحات م 
 4 2.57 قيام الكلية بعمل ندوات علمية للطلاب لتوعيتهم بأأهمية العمل الحر.  -1
 م 4 2.57 الشروعات الصغيرة. قيام الكلية بعمل تدريب عمل للطلاب عل كيفية عمل  -2
 6 2.51 قيام الجهات العنية بأأدوارها في دعم الشروعات الصغيرة  -3
 7 2.47 قيام وسائل الاعلام المختلفة ببرامج تحث الش باب وخاصة الجامعى على العمل الحر.  -4
 8 2.38 تسهيل عملية الإقراض للخريجين وتسهيل الضمانات اللازمة لذلك.  -5
 5 2.52 تقليل نس بة الفائدة عل القروض المخصصة للمشروعات الصغيرة.  -6
 3 2.62 تقوم الدولة بفتح منافذ لتسويق منتجات مشروعات الش باب.  -7
 1 2.71 تخصيص جزء من أأراضي الاس تصلاح لخريجى كليات الزراعة كما في السابق.  -8
عفاء مشروعات الش باب من الضرائب على الأقل فى  -9  2 2.66 فترة بداية الشروع. اإ

قامة الشروعات الصغيرة.  10  م 3 2.62 وضع تشريع يشجع الش باب على العمل الحر واإ

 العلاقة بين بعض التغيرات الس تقلة الدروسة واتجاه طلاب كلية الزراعة جامعة الأزهر نحو العمل الحر اجمال   : 10جدول  
جمالا الاتجاه نحو  التغيرات الس تقلة م   الأداة الس تخدمة العمل الحر اإ
 3.155 التخصص الدراسي  1

 
 

 مربع كاي 

 ** 11.333 تلقى دورات تدريبية 2
 5.125 مكان التدريب  3
 ** 12.175 العمل أأثناء العطلة الصيفية 4
 4.173 مهنة الأب 5
 ** 13.477 ملكية الأسرة للمشروعات الصغيرة  6
معامل الارتباط   ** 0.531 للأسرة الدخل الحالى  1

جمال  2 البس يط لبيرسون   ** 0.412 مس توى الطموح اإ
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ABSTRACT 

The research aimed to identify the attitudes of the students of the Faculty of Agriculture in Cairo, 
Al Azhar University towards self-employment, and to determine the significance of the relationship 
between some independent variables of the respondents and their attitudes towards self-employment. 
This research was conducted on final year students at the Faculty of Agriculture in Cairo, Al Azhar 
University, and data were collected from a sample of students amounting to 200 respondents by a 
questionnaire through personal interview with the respondents, during the months of April and May 
2021. rFequencies, percentages, the weighted average, Pearson's simple correlation coefficient, and 
chi-square were used in data analysis. The most important results of the search were as follows: More 
than two thirds of the respondents (68%) did not receive training courses in the field of self-
employment. Half of the respondents (50%) who received training courses their benefit degree from 
these courses were medium. Nearly half of the respondents (48%) fall into the low-income category. 
More than half of the respondents’ (50.5%) parents are self-employed. Over two-thirds of them 
(67.5%), their families do not own small businesses. More than three-fifths of the respondents (61.5%) 
do not prefer self-employment related to animal production projects. A slightly less percentage, (61%) 
of them do not prefer self-employment related to plant production, and those who prefer self-
employment related to food manufacturing projects are (53%). More than two-fifths of the 
respondents (43%) have a positive attitude towards self-employment. There is a positive significant 
relationship at the 0.01 level between the variables of receiving training courses on self-employment, 
working during the summer vacation, family ownership of small businesses, and the respondents' 
attitude towards self-employment in general. There is a positive correlation at the 0.01 level between 
the variables of family income, the level of ambition, and the respondents' attitude towards self-
employment in general. 

Keywords: Attitude, productive self-employment, service self-employment. 
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